Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


2o bimestre 


1. (UFRJ) O gráfico a seguir mostra a abscissa da posição de uma partícula que se move ao longo do eixo x em função do tempo t e destaca três instantes de tempo distintos, t1, t2 e t3. 
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Coloque em ordem crescente os valores das velocidades escalares instantâneas da partícula nos instantes t1, t2 e t3. Justifique a sua resposta. 


2. (Unicamp-SP) O gráfico a seguir, em função do tempo, descreve a velocidade de um carro sendo rebocado por um guincho na subida de uma rampa. Após 25 s de operação, o cabo de aço do guincho rompe-se e o carro desce rampa abaixo. 
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a) Qual a velocidade constante com que o carro é puxado, antes de se romper o cabo de aço?
b) Qual é a aceleração depois do rompimento do cabo de aço?
c) Que distância o carro percorreu na rampa até o momento em que o cabo se rompeu? 


3. (Ufla-MG) Uma partícula realiza um movimento retilíneo uniformemente variado. No instante t = 2 s, a partícula se encontra na posição S = 32 m, com velocidade de 
12 m/s. O gráfico de sua aceleração é apresentado a seguir. 
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Pedem-se:
a) a equação da velocidade dessa partícula e o esboço do seu gráfico com os valores onde a curva intercepta os eixos v e t.
b) a equação das posições e o esboço do seu gráfico com os valores onde a curva intercepta os eixos S e t. 


4. (Olimpíada Brasileira de Física) O gráfico representa o comportamento de um móvel no trecho de uma trajetória retilínea. 
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a) Equacione o trecho em que o móvel executa movimento retilíneo uniformemente variado.
b) Estime o valor aproximado do deslocamento do móvel entre os instantes 0 e 25 segundos. 


5. (ITA-SP) Billy sonha que embarcou em uma nave espacial para viajar até o distante planeta Gama, situado a 10,0 anos-luz da Terra. Metade do percurso é percorrida com aceleração de 15 m/s2, e o restante com desaceleração de mesma magnitude. Desprezando a atração gravitacional e efeitos relativistas, estime o tempo total em meses de ida e volta da viagem do sonho de Billy. Justifique detalhadamente. 

RESPOSTAS
1. v2 < v3 < v1
2. 
a) 0,2 m/s.  
b) -0,1 m/s2.
c) 5,0 m.
3.
a) v = 20 - 4t (SI)
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b) s = 20 t - 2 t2 (SI)
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4. 
a) v = 2 + 0,4 (t - 20) (SI)
b) 45 m.
5. 120 meses. 

